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Leonas Krasauskas  (1931.08-2006.10.24)


Rugpjūčio pabaigoje jam suėjo septyniasdešimt penkeri. Nebuvo jokio ženklo nei nuojautos, kad likę vos pora mėnesių iki paskutinio širdies tvinksnio.

Sporto veteranas Leonas Krasauskas geriausius gyvenimo metus atidavė buriavimui. Nuo pat jaunystės burės užbūrė. Dar mokydamasis Kauno 10-ojoje vidurinėje darbo jaunimo mokykloje Leonas Krasauskas 1959 m. tapo Lietuvos buriavimo čempionu ("M" jachtų klasė), o antrą kartą – 1965 m. 


Buriuotojas L.Krasauskas dalyvavo tarptautinėse regatose. Dirbo "Žalgirio" sporto draugijos buriavimo treneriu, dėstytoju. Jau vadovaudamas Kauno jachtklubui (1965 – 1992) L.Krasauskas baigė Kauno kūno kultūros institutą (1977).


Ilgametis jachtklubo direktorius buvo pagrindinis jo plėtros iniciatorius ir vykdytojas, nenuilstamai rūpinosi pastatų projektavimu, finansavimu, statyba. Taip radosi naujas korpusas, viešbutis, sporto salė, uosto krantinės.


L.Krasauskas įsteigė Kaune vaikų ir jaunimo buriavimo mokyklą. Turėdamas nelengvą tarnybinio darbo krūvį, L.Krasauskas nevengė  visuomeninių pareigų – buvo "Žalgirio" Kauno tarybos pirmininko pavaduotojas, Lietuvos buriuotojų sąjungos prezidiumo narys, Kvalifikacinės komisijos pirmininkas, Sporto veteranų asociacijos tarybos narys, Kauno buriavimo veteranų klubo prezidentas.


Išėjęs į pensiją, L.Krasauskas nesiliovė rūpinęsis buriavimo sportu, ugdė jauną pamainą, teisėjavo varžyboms.


Šeimoje L.Krasauskas buvo jautrus, dėmesingas tėvas savo dukroms ir sūnui. Kaip įstaigos vadovas, pirmiausia buvo reiklus sau, pavyzdingai darbštus, visada korektiškas, santūrus, maloniai bendraujantis. Tokį jį, mielą, kuklų žmogų, ir  prisiminsime.


Šeimos bičiuliai


Velionis pašarvotas A.Juozapavičiaus pr. 1


Lankymas nuo spalio 26 d. 12 val.


Mišios už velionį spalio 27 d. 8.30 val. Vytauto bažnyčioje


Karstas išnešamas spalio 27 d. 15 val.


Laidotuvės Petrašiūnų kapinėse.

�








	Nijolė Krasauskienė
	



