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Jūros šventėse klaipėdiečiai ir miesto svečiai gali grožėtis ir džiaugtis gausybe burinių laivų. Tada čia skamba ir maišosi įvairūs pavadinimai – jachtos, škunos, brigantinos...

Klaipėdoje daugelį metų matome burinį laivą “Meridianas”. 2005 metų Jūros šventės metu Suomijos ambasadorius suruošė šiame laive priėmimą, padėkojo klaipėdiečiams už 1948 metais Suomijoje statyto laivo išlaikymą. Renginyje iškilo painiava dėl terminų. Simpatinga vertėja “Meridianą” pavadino škuna. Teko mandagiai pataisyti, kad tai barkentina. Bet, škunų Klaipėdoje taip pat būta. Tai Suomijoje statytos krovininės škunos “Štilius” ir “Albatrosas”, kuriuos dar turėtų prisiminti mūsų laivyno veteranai. Beje, prieš pusšimtį metų šiose škunose bocmanavo vienas žinomiausių Lietuvos buriuotojų Osvaldas Kubiliūnas. Gaila, kad šių laivų jau seniai nebėra.

Kas yra škuna?

Lietuviškai škuna dar galima rašyti šchuna, angliškai schooner, vokiškai der Schoner. Škunos pavadinimas kildinamas iš jau retai vartojamo veiksmažodžio to Scoon. Jis reiškia slydimą virš vandens paviršiaus. Panašiai kaip vaiko mestas plokščias akmenukas pasišokinėdamas sklendžia virš ramaus vandens paviršiaus.

Sakoma, jog pamatęs skriejantį burlaivį (škuną) vienas anglas sušuko:”See how she scoons! – žiūrėk, kaip jis sklendžia! Nuo to ir kilo žodis –škuneris. Gal tai ir legenda, bet vistiek gerai pasakyta...

Kuo skyrėsi škunos ir kliperiai

Žurnalistas Venantas Butkus gražiai ir įdomiai aprašė kliperius. Apie juos turbūt daugiau žmonių girdėjo nei apie škunas. 

Kliperiai su savo plačiomis rėjinėmis burėmis, papildomais liseliais tikrai sklandžiai skriejo okeanų bangomis gabendami arbatą iš Kinijos į Londoną. Jų reisai buvo gaubiami romantikos aureole. Greičiai, kurių pasiekti netgi rekordai, buvo nuostabūs, bet tik plaukiant pilnais vėjo kursais. Kai reikėdavo laviruoti prieš vėją, kliperiai buvo bejėgiai. Todėl, be atskirų dienų greičio rekordų, vidutinis  trijų mėnesių  kliperio greitis buvo tik 6-7 mazgai.

XIX a. viduryje sparčiai vystėsi Šiaurės Amerikos rytinė pakrantė. Buvo statomi miestai, gamyklos, plito krovinių gabenimas laivais. Laivyba vyko pakrantėmis, kur reikėdavo įplaukti į siauras įlankas, upių žiotis. Kliperiai ir kiti rėjinio rangauto laivai netiko, nes negalėdami plaukti aštriai į vėją, sunkiai manevravo. Tai kėlė pavojų laivams ir kroviniams. Be to, jų įgulos buvo didelės, vis sunkiau pasisekdavo surinkti reikiamą kiekį jūrininkų.

Masinių krovinių ir prekių gausa reikalavo didesnio tonažo laivų. Kliperių korpusai nors buvo ir grakščių formų, bet triumų talpa nepasižymėjo.

Rytinė Šiaurės Amerikos pakrantė – tai ne šiaip pajūrio paplūdimio ruožas, bet ištiso žemyno dalis. Atstumas nuo Floridos uosto Pensakolos Meksikos įlankoje iki Roklando Maino valstijoje skaičiuojamas tūkstančiais jūrmylių. O kur dar Kanados pakrantė, kur taip pat buvo vykdoma laivyba burlaiviais.

Vienam stiebui – vienas žmogus

Tada tuose vandenyse ir pasirodė škunų flotilės. Nors amerikiečių laivų statytojai ir kapitonai giriasi, kad škunos – jų kūrinys, tačiau jau XVI-XVII a. Šiaurės jūroje buvo sutinkamos pirmosios škunos. Be to, ir pačioje Amerikoje Niufaundlendo žvejai jau senokai žvejojo laviruodami tarp ledo lyčių būtent škunomis.

Škunos – tai dviejų ir daugiau stiebų burlaiviai su įstrižomis gafelinėmis burėmis, kurių priekyje ant fokstiebio ( o kartais ir tarp stiebų) keliamos trikampės burės – stakseliai.

Kokia bebūtų šios laivybos srities istorija, bet amerikiečių nuopelnai yra dideli. Būtent Amerikoje smarkiai išsivystė jų statyba, didėjo atskirų laivų ir viso laivyno tonažas. 

Įgulos buvo mažinamos iki minimumo. Mestas iššūkis: “vienam stiebui – vienas žmogus!" Aišku, kad taip sumažinti įgulą buvo neįmanoma, bet laivų savininkai pasitelkdami konstruktorius, tobulindami burių valdymo techniką to siekę. Įgulos sumažėjo. 

Pradžioje škunos buvo dvistiebės, bet, didėjant laivų talpai ir keliamajai galiai, augo ir stiebų skaičius. 1900 metais buvo nuleista į vandenį šešių stiebų škuna “George W. Wells”. Į ją buvo galima pakrauti 5 tūkst. tonų krovinio. Šio burlaivio greitis siekė 15 mazgų. Kitas šešių stiebų 105 metrų ilgio burlaivis “Wyoming” užbaigė stambių škunų mediniu korpusu erą.
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1902 metais pastatytas didžiausias septynių stiebų burlaivis “Thomas W. Lawson”. 120 metrų ilgio škuna iš plieno galėjo gabenti iki 11 tūkst. tonų krovinį. Laive buvo tik 17 žmonių įgula. Modernus laivas turėjo dvigubą dugną, tai yra galėjo priimti užbortinį vandenį plaukiant su balastu, kaip daroma šiuolaikiniuose laivuose. Anksčiau, plaukiant be krovinio, stabilumo išlaikymui tekdavo krauti į triumus smėlį. Tai buvo atliekama ir Klaipėdos uoste. Smėliui, kaip balastui pakrauti ar iškrauti, Vitės rajone buvo tam skirta vieta – Balasto krantinė. Buvo ir Balasto gatvė – ten, kur dabar susikerta J.Janonio ir Naujoji Uosto gatvės. 

Be stulbinančių stiebų skaičiaus, škuna “Thomas W. Lawson” turėjo pagalbinę garo mašiną burių pakėlimo gervėms, balasto pompoms ir vairo mechanizmui aptarnauti. Stiebų ir burių gausa kėlė daug rūpesčių dėl jų pavadinimų. Kol škunos buvo “normalios”, tai yra dvistiebės, ar tristiebės tai buvo paprasta: fokas, grotas ir bezanas. Tai dar iš bėdos tiko ir keturiems stiebams. Bet kai buvo nuleistas į vandenį septynių stiebų laivas, jūrininkai sutriko. Buvo siūlomi įvairūs variantai. Turbūt originaliausias buvo, kai jūreiviai skaičių septyni  sulygino su savaitės dienomis. Taip, pradėdami nuo priekinio fokstiebo, stiebus ėmė vadinti savaitės dienų pavadinimais. 

Išliko pasididžiavimas buriniais laivais

Ir amerikiečiai, ir kanadiečiai  pagrįstai didžiavosi škunomis. Kanadiečiai  taip gerbė Lunenburge (mietas Naujojoje Škotijoje netoli Halifakso) pastatytą škuną “Bluenose”, kad net pasiuntė ją į laivų paradą, suruoštą Anglijos karaliaus Georgo V sidabrinio jubiliejaus proga, o l960 metais dar ir išleido monetą su to laivo vaizdu averse. 
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Pagal nenumaldomus visuomenės vystymosi dėsnius kiekvienas istorinis periodas , netgi kiekviena karta turi savo pasiekimų įvairiose veiklos srityse, taip pat ir laivyboje. Pranyko okeanų platybėse garsieji arbatiniai kliperiai ir “darbiniais arkliukais” vadinamos škunos, bet mūsų džiaugsmui dar liko gana daug burinių mokomųjų laivų, primenančių mums jų garbingą istoriją. Jau beveik 70 metų nenuleidžia burių keturstiebis ispanų laivas “Juan Sebastian de Elcano” – dabar pati didžiausia pasaulio škuna. Klaipėdoje ne kartą yra viešėjusios dvistiebės švedų škunos “Gladan” ir “Falken”, kuriuose praktiką atlieka karinių jūreivystės mokyklų kursantai. Dar yra romantikos ir grožio jūrų platybėse ir uostuose, kai įvairių švenčių proga atplaukia baltasparniai laivai. 
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